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ATA DA 5º REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE 2021 

Aos vinte e nove dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e um 

(29/10/2021), às quinze horas, reuniram-se ordinariamente por meios virtuais, a 

Diretoria Executiva do IPSAM, o Sr. Francisco Tiago Pessoa Dantas (presidente) 

e a Sra. Cimara de Oliveira Fernandes (diretora financeira), os membros do 

Conselho Fiscal do IPSAM:  a Sra. Maria Celeste Paiva França (presidente do 

Conselho), a Sra. Francisca Petruce da Cruz, a Sra. Sandra Regina da Silva 

Oliveira e o Sr. Alyson Cleiton da Silva (representantes do Poder Legislativo); a 

Sra. Hélia Rejane da Silva Bento de Sá (representante dos servidores 

pensionistas), o Sr. Francisco Macelio Silva (representante dos servidores 

ativos), o Sr. Thiago e a Sra. Ariadne (representantes da empresa Lema 

Economia e Finanças) para deliberarem acerca da Política de Investimentos 

para o exercício 2022. . Abrindo os trabalhos, o Presidente do IPSAM, o Sr. Tiago 

Dantas, cumprimentou a todos os presentes e, na sequência, apresentou a Sra. 

Ariadne e o Sr. Thiago, responsáveis pela prestação dos serviços de consultoria 

de investimentos da empresa LEMA.  Fazendo uso da palavra, a Sra Ariadne fez 

uma breve explanação acerca do conceito de Politica de Investimentos: sua base 

legal, bem como a importância de sua aprovação antes da implementação, 

conforme determina o art. 5º da Resolução 3.922. A consultora esclareceu que 

a política anual de investimentos poderá ser revista no curso de sua execução, 

com vistas à adequação ao mercado ou à nova legislação. Neste momento, a 

mesma adverte aos conselheiros sobre a futura necessidade de adequação da 

política de investimentos a ser aprovada nesta reunião para o exercício 2022, 

haja vista uma possível alteração na legislação prevista para ocorrer entre o final 

do ano 2021 e o início do ano 2022.  Em prosseguimento, a Sra. Ariadne aponta 

o modelo de gestão adotado pelo IPSAM (gestão própria), lembrando que as 

decisões são tomadas pela Diretoria Executiva, Comitê de Investimentos e 

Conselho, sem interferências externas, cabendo à empresa Lema apenas 

nortear as melhores opções de alocação de recursos, tendo em vista as 

frequentes oscilações do mercado. A seguir, mencionou a importância de definir, 

cautelosamente, o rumo para os investimentos do IPSAM, haja vista as metas 

de rentabilidade a serem alcançadas durante o exercício, assim como a 

manutenção do equilíbrio econômico-financeiro entre ativos e passivos do 

RPPS. Desse modo, apresentou como estratégia de alocação para o exercício 



de 2022, no seguimento de renda fixa, a diminuição do percentual de 84,44%, 

adotado na carteira atual, para 70%; no seguimento de renda variável, a 

estratégia alvo é aumentar o percentual de 14,33% para 24%, e, no tocante ao 

percentual para alocação de recursos no exterior, a estratégia também sugere 

aumentar de 1,23% na carteira atual para 6%. Após a apresentação das 

estratégias para alocação de recursos, a Sra. Ariadne teceu comentários sobre 

o comportamento de cada segmento, a capacidade de retorno e os fatores que 

comprometem a rentabilidade de cada um, considerando as oscilações do 

mercado nacional e internacional. Depois de concluída a exposição da politica 

de investimentos, o presidente do IPSAM, Tiago Dantas, fez um breve resumo 

da apresentação da consultora Ariadne e, posteriormente, abriu espaço para 

questionamentos e opiniões dos conselheiros presentes. Neste momento, a 

presidente do conselho, Celeste Paiva, solicita ao presidente do IPSAM um 

detalhamento dos rendimentos obtidos desde o início do ano 2021. Além disso, 

a mesma questiona os consultores da Lema sobre a capacidade de pagamento 

de benefícios futuros: quanto seria necessário para pagamento de benefícios 

concedidos nos próximos 5 (cinco) anos? Respondendo ao primeiro 

questionamento, o presidente do IPSAM apresenta os retornos dos 

investimentos referentes a alguns meses do ano 2021 (Janeiro a Setembro), 

fazendo um comparativo de suas rentabilidades e, na sequência, onde também 

citou que os referidos relatórios estão disponíveis para consulta a qualquer 

momento, no site do IPSAM, ipsam.com.br, Ariadne responde a segunda 

pergunta, esclarecendo aos conselheiros que a projeção de recursos para 

pagamento de benefícios futuros só pode ser efetivada por meio de um estudo 

detalhado que envolve diversas variáveis, tendo os resultados obtidos através 

de um cálculo atuarial. Após respondidos os questionamentos, a presidente do 

conselho reitera aos demais conselheiros seus receios e preocupações no 

tocante aos rendimentos obtidos na carteira atual de investimentos e esclarece 

que opina pela alocação da maior parte da cota dos recursos do IPSAM em 

segmento de renda fixa, assim como indica a Política de Investimentos, 

vislumbrando maior estabilidade e segurança dos ativos da autarquia. 

Por fim, volta-se ao ponto de pauta, e o Conselho do IPSAM deliberou de 

consensual que os recursos do Fundo Financeiro do Regime Próprio de 

Previdência do Município de São Miguel serão aplicados conforme as estratégias 

apontadas pela consultoria da empresa Lema: em fundos do segmento de Renda 



Fixa, Renda Variável e, também, investimentos no Exterior, cabendo a escolha 

dos referidos fundos a gestão do RPPS, podendo ser alterada a qualquer 

momento por meio de deliberação do CMP, obedecidos as determinações da 

Resolução BACEN n.º 3.922, de 2010. 

Concluída a discussão acerca dos pontos de pauta, e, após respondidos todos 

os questionamentos por parte dos participantes, o Presidente do IPSAM, o Sr. 

Tiago Dantas, colocou em votação a aprovação da Política de Investimentos 

para o ano de 2022 apresentada, sendo aprovada pelos conselheiros presentes.  

Por fim o mesmo agradeceu a todos os conselheiros presentes e aos consultores 

da empresa Lema e, nada mais havendo a tratar, lavrou-se a presente ata que 

foi assinada pela diretora financeira, a Sra Cimara Fernandes e demais 

presentes. 
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